
ŠMARTNO...
Šmartno leži na skrajnem severozahodnem delu občine Moste-Polje, čeprav

marsikdo misli, da je že za Bežigradom. Vas ima po popisu iz leta 1991 875
prebivalcev, 282 gospodinjstev in 279 stanovanj ter spada med naselja, ki so se
od prvega popisa prebivalcev leta 1869 najmanj razvila (tedaj je imelo Šmartno
216 prebivalcev). Šmartno je ostalo kmečko in nespremenjeno, kot pred
petdesetimi leti. Sem se ni razširila industrija, ki bi skazila naselje, čeprav je
zelo veliko tukajšnjih Ijudi zaposlenih prav v industriji.

Šmartno je dobilo ime po patronu
sv. Martinu, ki mu je posvečena tudi
vaška cerkev. Vas se prvič omenja
v listinah iz leta 1430, povsem ver-
jetno pa že prej. Ves srednji vek, pa
tudi še pozneje, je to zemljišče tako
kot sosednji vasi Hrastje in Obrje pri-
padalo župniji sv. Petra v Ljubljani in
ljubljanski škofiji. Kako se lahko
vleče tradicija skozi stoletja, pove
tudi podatek, da je bila tukajšnja cer-
kev vse do leta 1987 podružnica nek-
danjih zemljiških gospostev, to je žup-
nije sv. Petra v Ljubljani. Zdaj je tu
župnik gospod Franc Juvan, kot
pravi, šele štiri leta.

Kdaj je bila ta baročna cerkev po-
stavljena, ni znano natančno, prav go-
tovo pa že pred letom 1430, saj dru-
gače vas ne bi dobila imena po ome-
njenem svetniku. Predelana je bila
večkrat, temeljiteje pa po velikem
ljubljanskem potresu 1895. V listinah
se omenja tudi leta 1526, ko je morala
oddati za vojno proti Turkom bakren
kelih in funt vinarjev. Cerkev z oko-

lico je zelo lepo urejena, glavni oltar,
posvečen sv. Martinu, ima poleg
kipa, posvečenega Martinu, še kip sv.
Petra in Pavla. Do leta 1924 sta bila tu
še dva stranska oltarja, za enega so
skrbeli vaščani Obrij, za drugega pa
vaščani Hrastja. Ob praznikih so tek-
movali, kdo bo svoj oltar bolj olepšal.
Obrijski je bil posvečen sv. Janezu
Krstniku, hraški pa sv. evangelistu
Luki. Leta 1924 so oba oltarja združili
v enega in namesto hraškega postavili
od drugod prineseno staro prižnico.
V cerkvi so tudi tri zelo stare freske,
ki pa so v zelo slabem stanju. Zanimiv
je sedanji križev pot, ki je iz leta 1943,
in je narejen v reliefu iz mavca. Pred
njim je bilo križevih potov že več,
cerkvi so jih podarili verniki. Zvonik
so leta 1906 povišali za pet metrov, da
zdaj meri 28 metrov. Zvonovi v njetn
so med prvo svetovno vojno leta 1917
romali v livarno za topove, tako da je
cerkev konec vojne doživela le z enim
zvonom, pa še ta je pozneje počil.
Leta 1926 so vaščani Hrastja, Šmart-

nega in Obrij zbrali denar in 13. maja
so novi zvonovi že potrkavali za praz-
nik vnebohoda.

Kot smo omenili, je predel okoli
Šmartnega, Obrij in Hrastja bil last-
ninsko v glavnem podrejen pražupniji
sv. Petra, ki je tukajšnjo zemljo do-
bila od kranjskih deželnih glavarjev
Spanheimov okoli leta 1163. Z usta-
novitvijo ljubljanske škofije leta 1461
pa se je posest zdrobila in del je je
prešel v lastništvo ljubljanske škofije
in je v njihovi lasti ostal vse do zemlji-
ške odveze leta 1848. Razlog je bil
lastnik tukajšnih zemljišč toliko stole-
tij le eden ali morda dva, pa je v dej-
stvu, da je bila lastnica cerkev kot
trajna in trdna ustanova in ne posa-
mezni zemljiški gospodje, katerih
zemljiška posest se je zaradi ženito-
vanj, dediščin in smrti neprestano de-
lila. Po zemljiški odvezi je v glavnem
zemlja prešla v last kmetov, nekaj pa
je je še vedno ostalo župniji sv. Petra.
Cerkveni vpliv župnije pa je ostal vse
do današnjih dni.

Šmartno nima svojega pokopališča,
čeprav so že leta 1827 razmišljali
o njem. Dolga stoletja so svojce poko-
pavali v Polju, saj je bila v Polju tudi
podružnična cerkev sv. Petra.
Končno so se leta 1936 odločili, da
bodo pokopavali mrtve na Žalah pri
sv. Križu.

V neposredni bližini cerkve je do
leta 1945 stal samostan Marijinih se-
ster. Ta skupnost je leta 1928 za
600.000 din kupila domačijo Dolni-
čarjevih in jo preuredila v samostan.
V njem so si nune uredile zelo so-
dobno vrtnarijo, skrbele so za bolnike

in imele počitniški dom za redovne
sestre in onemogle. Leta 1947 jih je
povojna oblast nasilno izselila, samo-
stan in zemljišče pa nacionalizirala.
Zdaj so v njem stanovanja in delav-

nice, ime »klošter« pa je za stavbo
ostalo.

Zemljišče okoli Šmartnega je bilo
že od nekdaj obljudeno, o tem pričajo
tudi ostanki rimske kulture, ki so jih
našli tod.

Šmartno je bilo med obema voj-
nama družabno in zelo razgibano. Po-
leg cerkvenih aktivnosti je zaživelo še
veliko novih. Tako so že leta 1921
zgradili gasilski dom, ustanovili Pro-
sveto, v kateri so delovale razne kul-
turne skupine, predvsem dramska,
imeli pa so tudi godbo, ki je igrala vse
do razpada kraljevine Jugoslavije.

Po drugi vojni so se pojavile še
druge aktivnosti. Zanos delavske
oblasti je segel tudi v te kraje in prine-
sel udarniške akcije, prišlo je do odv-
zemov zemlje in "razvrednotenja
kmeta kot stoletnega nosilca sloven-
stva. Cenjena sta bila delavec in indu-
strija, kmet pa je bil le nujno zlo,
čeprav je prehranjeval delavca in šte-
vilno upravo.

Končno pa je tudi nekdanja oblast
sprevidela zmoto in kmetu dala ve-
ljavo, ki mu gre. Kmet in delavec se
morata vsak na svoj način truditi za
svoj obstoj, Ie da je za kmeta vsak dan
manj zemlje, kot je dejal Franc Zu-
pančič, vzoren kmet, ki je bil dvanajst
let tudi gasilski poveljnik.

Šmarčani so znani po zelju in zele-
njavi. Če jih ne bi bilo, bi na osred-
njem ljubljanskem živilskem trgu ne-
kaj manjkalo. Manjkali bi ljudje, ki so
zrasli s svojo zemljo, manjkali bi
znani obrazi.
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